

乱世中赵匡胤的老子靠着圆滑三易其主



高天流云 著
上海锦绣文章出版社友情推荐

[内容简介]

本书从宋太祖赵匡胤充满传奇和争议的一生说起,全程解析大宋王朝的建立以及帝国初期的历史迷局,把中国五代十国各个朝代的历史更替,每一次政权纷争,一个个历史疑案,一一罗织在轻松幽默的解说中。使一部长达300年的宋史,在侃侃而谈中,尽解一切真相,尽得其中真味。

戏说历史

中国这一段的历史,从一个人的离家出走开始。

这个人叫赵匡胤,当时已经二十一岁了,娶了媳妇,也有了儿子,此前的生活平静得像一潭死水,没有任何特别一点的事发生(至少没有记载)。他本应该一直活在父母的身边当个乖宝宝(这之前他也一直是这么做的),那么他为什么要离家出走呢?

非常简单,他家穷,得出去找食吃了。穷啊,在那个时代里,连皇帝都没觉得自己富裕过。翻开史书,满纸都是禁贩私盐,五斤以上就处死;牛皮全归国有(军需),家存一寸或者贩卖一寸,就处死;铸钱太薄,十余文叠加起来没有以前一个厚,简直就是薄铁片子,而且敢私铸就处死……至于水灾、旱灾、虫灾或者兵灾时人怎么活,那可真是有难度!

想想在这样的世道里,赵匡胤居然能活到二十一岁,还娶妻生子了,才不得已离家谋生,他家看来混得相当不错啊。事实上也真的不错。赵匡胤的祖先可查的能追溯到他的高祖,名叫赵口,生活在唐代,做过永清、方安、幽都这三个县的县令;曾祖父赵口在唐代藩镇势力上升时期,历任藩镇属官,兼御史中丞,在朝廷里有一定地位;祖父赵敏生于唐末,文武兼备,出任营、蓟、涿三州的刺史;父亲赵弘殷在后唐庄宗皇帝李存勖手下任职,是禁军中飞捷军指挥使。

从以上的资料可以看出,赵家祖上其实从来都没有真正显赫富贵过,大都只是些县市级的中层干部。不过都挺油滑干练,比较识时务。中央不行了,马

上就转地方,汉族的朝廷不行了,马上就给少数民族的政权打工,而且非常忠诚可靠。为了更好地了解赵匡胤的成长经历,我们很有必要先知道他的生长环境,以及环境的不断变化。

话说朱温干掉了当时的皇帝李晔,立李晔的儿子李口即位。三年后,他命令李口禅让。伟大的唐朝终于在名义上也彻底灭亡了。后梁建立,国都开封。朱温在当了六年皇帝(死的前一年还屠城)之后,被他的儿子一刀干掉。十一年后,记忆力很好的沙陀人等到了机会,他们这时的首领李存勖奇袭开封,把姓朱的人连根拔起。没有梁了,现在的主人又姓了唐。只不过,他们都是“后”。

后唐庄宗李存勖之后是后唐明宗李嗣源,这位陛下喜欢干的事是拜月烧香,同时喃喃自语,他通常都会这样说——“天啊地啊,你们都知道,俺是个土包子,被人强迫才做了皇帝,可不是俺自愿的。你们就早点降下来个圣人吧,好把俺赶下台。”

历史证明,他确实是个土包子,他忘了,伟大的李世民身上就流淌着鲜卑人的血液,亏他还宣称自己是大唐王朝的合法继承人。不过圣人真的降下来了,就在离他皇宫不远的夹马营。赵匡胤出生了,那一天是后唐天成二年(公元927年)二月十六日。

李嗣源死后,他的儿子李从厚接班。李从厚没事找事,在公元934年做了一件事,表面上看很简单,就是让他的义兄李从珂搬个家。也不太远,就是从陕西凤翔搬到山西太原。按说太原总比凤翔大,职

务上也是平级调动,明明是偏向自家人,李从珂的反应却是突然抓狂,他直接起兵,攻陷洛阳,把本已经奔命逃跑的李从厚抓住干掉。这是一场流了血的政变,规模之大,包括换了皇上。可是像奇迹一样,事变过后,赵匡胤一家人安安稳稳的,毫发无损。最神奇的一家之主赵弘殷居然还在新皇帝的禁军中找了份差事,而且还是个官,一点都没受影响(可见赵弘殷先生绝对没有贴身保护当时逃难的主人李从厚陛下,他失职了)。

不管怎样,赵匡胤仍然在平安地长大。可是只过了三年,在他十岁时,发生了一件事。当时还是个小孩子的他绝对不会想到,这件事成了他一生中最大的麻烦,同时也是他子孙孙永永远都搞不定的任务。起因是皇帝李从珂也犯了前任皇帝李从厚的毛病,要他的姐夫,河东战区节度使石敬瑭也搬个家。石敬瑭再度抓狂,但没有马上起兵。理由很简单,他没那个实力。可是他绝对不想等死!怎么办?讨伐他的军队已经在路上了,千万把刀子正在向他越逼越近!一定要想出个办法来……办法有了。他想到了契丹,他要向契丹求救,用土地换生命——用中国的土地换他的生命!

当时的契丹皇帝耶律德光大喜如狂,立即御驾亲征,动员全族力量帮助石敬瑭去摆平李从珂。就这样,后唐完蛋了,只有十四年,比朱温建立的后梁还少了三年。在后唐的灰烬中,后晋粉墨登场。这时的洛阳也残破了,石敬瑭把帝都迁到了他的根据地开封,也就是汴京。赵匡胤的父亲再次显示了他的

特长,他居然还是新皇帝的禁军,仍然是个不大不小的官!赵匡胤随着父母从洛阳来到了开封,在这个陌生的地方开始了新的生活。

石敬瑭死后。继位的人是他儿子的侄子,名叫石重贵。石重贵把在后晋经商的契丹人全都抓了起来,不问青红皂白一律砍头,正式断绝了两国贸易。这还不算,石重贵整军经武,动员全国军队,准备重温沙陀人当年横扫天下的雄风。他下旨——“生擒德光者,擢升节度。”

耶律德光再次御驾亲征,沙陀人早已不是当年强悍无敌的雇佣兵种族了,契丹兵团没费什么劲,就搞定了开封。耶律德光在赤冈换上了皇帝的新装,中原的皇帝什么装扮,他就什么装扮。顾影自怜,他觉得自己已经是个很地道的中原皇帝了——把中原和草原联合起来管理不是很好吗?而这种工作方式,他早就非常熟悉了。就这样,契丹成了有史以来,东亚大地上最最幸运的少数民族。

后晋开运四年(公元947年)二月,刘知远在山西太原称帝。耶律德光惊怒之余,既而非常自信,相信只要他发兵,就一定可以迅速剿灭刘知远。从而杀一儆百,平定中原。

但是计划永远没有变化快,杀气腾腾的耶律德光突然发现他的兵都非常忙,原来他们一直都在作战!这里就要说说契丹兵团的军饷制度了。契丹从来不给军队发饷,出兵打仗就是给士兵们发财的机会,挣多挣少看本事,这种方式按他们自己的行话讲,叫“打草谷”。这次契丹兵团前所未有地深入中原,最富庶的开封不许

动,周边市县总可以打一打吧?结果契丹骑兵们每天都四面出动,随意打劫,史书记载中原数百里,财产牲畜被一扫而空。而代价就是他们惊奇地发现中原的老百姓原来比石重贵的正规军强悍得多,多者数万,少则千百,对他们群起反抗,让契丹兵团遭到了前所未有的沉重打击。等到耶律德光想对刘知远动手时,局面已经不可收拾。

当机立断,耶律德光再不留恋,马上撤退。一路之上,契丹皇帝亲自打草谷,也亲身承受了中原百姓的回击。当他走到河北省栾城县境内的一片树林时,突发暴病而死。此地被中原人命名为杀胡林。耶律德光死后,契丹内部立即分裂。刘知远顺势起兵,向开封进发。一路上畅通无阻,据后来的《资治通鉴》记载,是真正兵不血刃地进了京城。开运四年(公元947年)六月三日,开封,后晋的文武百官列队迎接新皇帝,从此一个崭新的朝代诞生——后汉。他的第一道命令是,凡受过契丹任命者都不必忧惧,都可原职留任。而且原后晋的支系,上至后晋的节度使,下至将领官吏,官职不变。反正不管怎样,赵弘殷先生再次回到了禁军里,平安无事,随波逐流。

这时,赵匡胤已经二十一岁了。随着战乱的不断发生,朝代的彼此更替,尤其是契丹人无情的掠夺,让国家的经济大环境越来越差,赵家的生活水平也相应地越来越低。那么作为赵家老子的赵匡胤怎么办?还要靠老爹养活吗?赵匡胤无可奈何,但也毅然决然地走出了家门,奔向他自己的命运。

金家大儿子透露叶尼娜是私生女



薛舒 著
《收获》杂志友情推荐

少女叶尼娜算不上绝色,但却吸引了所有人的目光。她的班主任,刘湾中学的唐老师更是不可救药地喜欢上了她。唐老师认定,这个女孩就是他的知己。已婚的唐老师把想法深藏在心里,热情洋溢地生活着。然而,他怎么也没想到,心里的想法却长了翅膀,飞出体外谋杀了他。

[上期回顾]

期末考试动员会上,学习委员李红点名让叶尼娜上台发言。李红给叶尼娜的定语是——“学习成绩尚可,思想品德有待提高”。叶尼娜对这个称呼不满意,所以她丝毫不理会李红的点名。为了解除尴尬,唐贵龙拍了拍叶尼娜的肩膀,示意她上台。叶尼娜终于发言了,但只有一句话。而且发言后,她就跑出了教室。

情感时空

放学时间到了,走廊里人头攒动。男生粗犷的吼叫和女生细锐的尖叫此起彼伏,充斥了整个教学楼。天气很热,傍晚未到,阳光依然热烈,众多身体聚集涌动着,淤积了一下午的汗水气味便与嘈杂的声音一起弥漫开来,使走廊里的气温顿时升高几度。

唐贵龙跟在学生后面,扬着头颅在人群中搜寻着叶尼娜的影子,没有一个白色泡泡纱连衣裙的女生。唐贵龙直把一双眼睛搜索得疲惫不堪,他终于失望了,看来,今天叶尼娜是不会来了。唐贵龙本已意兴阑珊的情绪,便更加颓丧而充满焦虑。可他脚步的迈向,却依然是暗室。这种时候,暗室里的工作,对调整情绪,是极其有效的。

唐贵龙在暗室里忙过了下班时间,两个胶卷的照片已经洗印出来了,他用木夹子夹住一张张张湿淋淋的照片,悬挂在六平方米的空间里,屋里便挂满了层层叠叠的白照片,站在里面,就如站在一片黑白斑斓的茂密森林中。在洗印照片时,唐贵龙是把刚才班会课的烦心事丢在了脑后,他手握镊子,专注于红色灯光下洗印药水中的照相纸,一些图像逐渐隐现而出,直至清晰明确。这从无到有的显像过程,使唐贵龙沉溺于其中,身心的快感显而易见。手里的一把镊子,就如魔术师手中的魔棒,点到之处,便有出人意料的景象出现。这个过程,让唐贵龙的内心充满了愉悦。这是一种创造的快乐,一张什么也没有的白色照相纸在自己手中呈现出千姿百态的图像,这个过程让

唐贵龙很有成就感。

等到工作完成,走出暗室,进入阳光中的世界时,焦灼和不安便又回到了情绪中。叶尼娜果真没有来,叶尼娜从课堂里夺门而走,那是她在向他发出抗议,若不是唐贵龙轻拍她的肩膀叫她站起来说几句,她是决不会上台发言的,她上台发言是因为顾及唐贵龙这个班主任的威信和面子,但是,她还是在说完了那句简单到敷衍的发言后做出了抗议的行动,她离开了课堂,并且,她没有回来,即便唐贵龙已与她约定放学后到暗室里学洗印照片,她也没有如期赴约。

夕阳的余晖把天空染得一片瑰丽,空气依然灼热。唐贵龙走在已经空了人迹而显得分外安静的校园里,心头的哀叹油然而生。这种时候,他总是忘记了他是一名教师,他像一个十八岁的少年,关注的物事的焦点,总是过多地流于情感色彩,他不是个特别理性的男人,他的站位总是浅薄而缺乏高度,这使他在对待叶尼娜的问题上过于感情用事。现在,他走向他那辆凤凰牌自行车的脚步拖沓无力,他甚至有些恼恨自己的无能。

这一日傍晚,唐贵龙去了一趟刘湾镇西街上的金家解元楼。叶尼娜的大舅舅接待了他,叶尼娜却一直躲在房里不出来。衣冠楚楚的金家大少爷在老师面前尽数了叶尼娜的倔强和不听话,又半遮半掩地透露了一点点叶尼娜的身世。故事并未讲完整,但唐贵龙还是知道了一些大概。叶尼娜的母亲很年轻的时候就为了一

个家庭社会都不接纳的男人离家出走了,叶尼娜,竟是一个从小没有父亲的孩子。说私生子不太好听,但差不多就是这个意思。

离开金家时,大舅舅把叶尼娜叫出来,让她送送老师。叶尼娜便像一只夜行的猫一样,无声地跟在唐贵龙身后,一路送出了门。西街上的路灯至少坏了一半,照着昏暗的路面,使之更显昏暗。地面潮湿,空气温热,街上人家开着门窗,便有屋里的说话吵闹声、碗筷碰撞声传出来。唐贵龙推着凤凰牌自行车走了几步,停下,等着叶尼娜跟上,与他站成了一排,他才起步,和叶尼娜用一样的节奏走路。

叶尼娜的身世已见端倪,与这个女孩交流,需要用特殊的方式,又不能流露出对她身世的了解,那么应该对叶尼娜说些什么样的安慰话呢?唐贵龙想到,其实,沉默本身就是一种很好的方式。但这种方式,并不适用于迟钝木讷的人,叶尼娜决不是木讷的,唐贵龙确信。所以,唐贵龙打算不说任何话,就这么沉默地走,两个人一起走路,竟连一句话也不说,这不能不说也是一种默契。唐贵龙甚至为这种默契而暗自快慰起来,叶尼娜呀,毕竟是叶尼娜,这个世界上,还有谁能和他彼此沉默着走过这么长一段路?这么想着时,唐贵龙就对身边的女生产生了怜悯和疼惜,他 very 希望自己能够成为保护她的人,哪怕是保护她倔强的个性,保护她以她的方式维护自尊,保护她去坚持她的与众不同。他想起她的母亲,那个为爱情而背

井离乡的女人,他的疼惜里便多了一丝温柔的爱意。叶尼娜,叶尼娜,这个女人,为女儿起名叫叶尼娜,那是一个怎样的女人啊,爱情于她而言,是多么重要,这个世界上最,有谁会为爱情而放弃一切的?这么想着,唐贵龙对叶尼娜的母亲、金家大小姐就越发地崇拜起来。

两人沉默着,就这么一路走到了刘湾中学门口。然后,唐贵龙说:你还不继续学摄影?叶尼娜不想说,也不说,只是低着头不说话。唐贵龙笑笑说:明天下午自习课,我会在暗室里,你可以过来。好了,不要再送了,回家吧。叶尼娜也并不推辞,只说了一句:唐老师再见!

然后,转身原路返回。唐贵龙看着渐渐走远的女学生,直到叶尼娜消失在视线里,他才转过身,一脚跨上了自行车。这时候,他发现,胃部的绞痛正一阵阵袭来。他一手捂住上腹,骑着自行车向回家的方向而去。

唐贵龙回到家已经很晚,陈秀丽见他回来,就折身去厨房给他热饭菜。这几天,陈秀丽一直不露声色,按兵不动,不知她和余美凤商量的对策究竟落实得怎样了,竟然很是沉得住气的样子。

饭菜热好后,唐贵龙照例吃饭、洗澡,然后坐在八仙桌边,与一双女儿做着各自的功课。忆嵘和怀岚写作业,唐贵龙备课。偶尔抬头,唐贵龙会细细地看一眼两个女儿,然后,心头就有绵绵柔情油然而生。忆嵘和怀岚的长相更像父亲,光洁饱满的额头、柔嫩白皙的皮肤、高挺的鼻梁、浓密

的黑发,还有,长长翘翘的眼睫毛。唐贵龙多看几眼忆嵘和怀岚,就多几分对她们的喜爱。他从来都不是一个重男轻女的人,他甚至觉得,拥有两个女儿远比拥有两个儿子好得多,他常常会想到女儿们长大后、他变成一个老头后的场景。亭亭玉立的忆嵘和怀岚左右搀扶着老年唐贵龙的胳膊走在刘湾镇大街上,那时候,他就是全世界最幸福的老头了。当然,那时候的忆嵘和怀岚,也早已是刘湾镇上最完美的姑娘了。她们应该有着优雅从容的气质、浪漫活泼的情趣,总之要有美貌,也要有才情。这样两个出挑的女儿,就是他骄傲的资本了。多么好的女孩啊!也只有这样的女孩,才可以配得上“忆嵘”和“怀岚”这两个他煞费苦心想出来的名字。当然,他还会很自然地想到叶尼娜,但叶尼娜不是他女儿,所以,他对叶尼娜的想象,就不是搀扶着他走在刘湾镇大街上的场景了。叶尼娜的名字,也是与忆嵘和怀岚有区别的,叶尼娜是外国名字,忆嵘和怀岚是中国名字;叶尼娜是张扬的,忆嵘和怀岚是内敛的;叶尼娜是摩登的,忆嵘和怀岚是优雅的;叶尼娜是活跃的,忆嵘和怀岚是娴静的……总之,不同类别的名字,应该属于不同的女孩,但她们是有一些共同点的,那就是作为女孩的美好。不管是叶尼娜还是忆嵘和怀岚,在唐贵龙的心里,都是美好的。

唐贵龙美好的想象在初夏夜晚的灯火下无限蔓延,他的脸上,也有隐约的笑意流露而出。